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Posudek oponenta na disertační práci Ing. Mgr. Viléma Omcirka 
„UPLATNĚNÍ ABSOLVENTŮ STUDIJNÍHO PROGRAMU TĚLESNÁ VÝCHOVA A 

SPORT UK FTVS NA TRHU PRÁCE“  

 

1) NAPLNĚNÍ CÍLE 

Student se v dané disertační práci zabýval velmi aktuálním tématem uplatnění absolventů škol 
na trhu práce. Hlavní cíl byl stanoven jeden a to zjištění uplatnění prezenčních magisterských 
absolventů studijního programu Tělesná výchova a sport UK FTVS z let 2010 až 2015 na trhu 
práce (viz kapitola 2 CÍL A ÚKOLY DISERTAČNÍ PRÁCE). Tento cíl byl díky získání 
primárních dat a jejich statistické analýze naplněn a to postupným splněním až 17 dílčích úkolů, 
které student v dané kapitole jednotlivě vypisuje (od stanovení výzkumné otázky přes literární 
rešerši, sestavení dotazníku, provedení výzkumu a zanalyzování dat až po prezentaci 
souhrnných výsledků).  

Uplatnění daných absolventů je velmi podrobně popsáno co do přechodu absolventů ze studia 
na trh práce, jejich zkušeností s dobrovolnou i nedobrovolnou nezaměstnaností, jejich současné 
pracovní situaci a nakonec i hodnocení vybraných kritérií výuky na UK FTVS. 

 

2) TEORETICKÁ VÝCHODISKA A PRÁCE S LITERATUROU 

Teoretická část disertační práce je zpracována na celkem 87 stranách textu a autor čerpal 
z velkého množství relevantních zdrojů (viz kapitola 2 TEORETICKÁ VÝCHODISKA). 
Z celkem 190 použitých zdrojů se jednalo o 113 publikací (z toho 39 cizojazyčných), 39 
odborných článků (z toho 17 cizojazyčných) a 48 elektronických zdrojů (z toho 6 
cizojazyčných). Teoretická část představuje souhrn současného stavu poznání v dané 
problematice a lze ji případně publikovat jako část budoucí monografie týkající se daného 
tématu.  

Student se nejprve zabýval problematikou trhu práce (nabídkou práce a poptávkou po práci), 
problematikou nezaměstnanosti (její mírou, délkou, dopady a klasifikací), dále byla provedena 
literární rešerše obecně k tématu uplatnění absolventů vysokých škol na trhu práce (se 
zaměřením na české vysoké školství, ovlivňující faktory uplatnění absolventů, jejich 
nezaměstnanost a celkově podrobnější vymezení daného pojmu). V rámci teoretické části byla 
na celkem 36 stranách textu představena různá kritéria hodnocení míry uplatnění, na základě 
kterých lze uplatnění absolventů škol na trhu práce posuzovat (viz kapitola 3.3.4 Vymezení 
pojmu uplatnění absolventa kritéria hodnocení míry uplatnění). V této podkapitole jsou zároveň 
odprezentovány i konkrétní výsledky dosavadních studií týkajících se daného tématu, které 
následně autor v praktické části disertace porovnává se svými získanými primárními daty (viz 
kapitola 6 VÝSLEDKY VÝZKUMU UPLATNĚNÍ ABSOLVENTŮ UK FTVS a kapitola 7 
DISKUSE). V poslední podkapitole teoretické části je představen podrobný souhrn 
dosavadních výzkumů, které se od konce 20. století do současnosti danou problematikou 
zabývaly (viz kapitola 3.4 Výzkumy zabývající se uplatněním absolventů vysokých škol na trhu 
práce).  

Student v teoretické části disertace využívá přímých i nepřímých citací a na uvedenou literaturu 
je vždy patřičně odkázáno. Teoretická část disertační práce je zpracována tak, že i čtenář, který 
se daným tématem nemusel v minulosti zabývat, získává patřičný a dostačující vhled do dané 
problematiky. 
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3) VÝZKUMNÝ POSTUP, POUŽITÉ METODY, ZPŮSOB ZPRACOVÁNÍ DISERTACE 

Výzkumný postup studenta je velmi podrobně sepsán na 47 stranách samostatné metodické 
kapitoly disertační práce (viz kapitola 4 METODIKA PRÁCE). Student nejprve obecně 
představuje použitou výzkumnou strategii a následně podrobně popisuje jednotlivé kroky 
provedené studie (od určení cíle výzkumu až po zpracování dat). Samostatné podkapitoly se 
nadále věnují rozpočtu výzkumu, problematice etiky daného šetření a rozsahu platnosti studie. 
Z textu celé metodické části je patrné, o jak pracné výběrové šetření se jednalo a jak student 
jednotlivými kroky výzkumu procházel po dobu několika let svého doktorského studia. Použité 
metody jsou zcela odpovídající řešené problematice.  

Výzkum měl podobu aplikovaného výzkumu zaměřeného na popis a příčinnost proměnných. 
Realizovaná studie byla statistickým výběrovým šetřením, jehož výzkumnou metodou bylo 
dotazování a technika daného dotazování byla elektronická. Výzkumný konstrukt uplatnění 
vysokoškolského absolventa byl operacionalizován do množiny proměnných, ze kterých byl 
následně sestaven výzkumný elektronický dotazník. Daná operacionalizace je velmi přehledně 
zobrazena v disertační práci ve schéma č. 5. Návratnost dotazníku činila velmi vysokých 52% 
a student podrobně popisuje, jakými kroky tak vysoké návratnosti dosáhl. Představený postup 
realizovaného výzkumu může sloužit jako vodítko pro další výzkumníky v podobných 
kvantitativních studiích. Kvalita výzkumného postupu byla zajištěna i provedením pilotáže 
dotazníku a samotného předvýzkumu připraveného sběru dat.  

Díky velkému množství získaných dat bylo možné provést mnoho statistických metod analýzy 
dat, z nichž pro řešení zkoumané problematiky student využil výpočty měr centrálních tendencí, 
analýzy závislostí pomocí Spearmanova korelačního koeficientu a analýzy kategoriálních dat 
pomocí chí-kvadrát testů. Jednotlivé výpočty a výsledky jsou přehledně prezentovány 
v praktické části disertační práce (viz kapitola 6 VÝSLEDKY VÝZKUMU UPLATNĚNÍ 
ABSOLVENTŮ UK FTVS). 

 

4) FORMÁLNÍ ÚROVEŇ ZPRACOVÁNÍ 

Studentovo zpracování disertační práce odpovídá formálním požadavkům kladeným na dané 
akademické práce. V rámci teoretické části disertace je v prezentované literární rešerši 
přehledně odkazováno na použité zdroje, jejichž výčet je na konci disertační práce kompletně 
a formálně správně zpracován (viz kapitola POUŽITÁ LITERATURA). Student navíc na 
začátku disertace pro usnadnění porozumění textu uvádí i výčet použitých zkratek a symbolů 
(viz kapitola SEZNAM POUŽITÝCH ZKRATEK A SYMBOLŮ). Pro zajištění souvislosti 
prezentovaného textu je velmi často užíváno poznámek pod čarou. V praktické části disertace 
jsou získané výsledky prezentovány přehledně zejména ve sloupcových grafech (nejčastěji jak 
za celou UK FTVS, tak i za jednotlivé zkoumané obory studia) a v tabulkách (viz kapitola 6 
VÝSLEDKY VÝZKUMU UPLATNĚNÍ ABSOLVENTŮ UK FTVS). V syntetické části 
prezentovaných výsledků jsou pak získaná data prezentována přehledně ve schématech (viz 
kapitola 6.7 Vyhodnocení uplatnění absolventů UK FTVS). Veškeré grafické zpracování dat je 
vždy řádně doprovázeno odborným komentářem autora. 
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5) PŘÍNOS DISERTACE A VÝSLEDKY 

Přínosů disertační práce je několik. Prvním přínosem je rozšíření vědního oboru 
Kinantropologie o provedenou podrobnou literární rešerši současného stavu poznání v dané 
problematice se zaměřením mj. na oblast tělesné výchovy a sportu a následná operacionalizace 
výzkumného konstruktu uplatnění absolventa vysoké školy. Daná operacionalizace může být 
použita pro budoucí tematicky podobné výzkumy jako vzor pro sestavení potřebného 
výzkumného dotazníku.  

Samotné výsledky provedeného výzkumu pak prokazují, že v České republice nemusí vyšší 
socio-ekonomický status povolání ISEI vždy znamenat i vyšší mzdu absolventů. Dále díky 
korelační analýze nebyl prokázán silný vztah mezi spokojeností absolventů s jimi vykonávanou 
současnou prací a pobíranou mzdou v dané práci.  

Dalším přínosem je fakt, že pro samotnou UK FTVS jako vysokoškolskou vzdělávací instituci 
byla sesbírána unikátní primární data, která UK FTVS k dispozici pravděpodobně dosud 
neměla. Výsledky ukázaly, že nejvíce determinující pro uplatnění absolventů UK FTVS na trhu 
práce byl vystudovaný obor. Díky tomu, že jednotlivé výsledky studie nebyly prezentovány 
pouze souhrnně za celou UK FTVS, ale byly prezentovány i za jednotlivé zkoumané obory 
studia, lze daná zjištění vzít na vědomí při budoucí úpravě akreditací daných oborů a tvorbě 
studijních plánů.  

Daná disertační práce má i praktický přínos pro případné budoucí studie díky zpětné vazbě 
autora a popsání dílčích nedostatků v realizovaném výběrovém šetření a návrhům na případné 
další studie (viz kapitola 7 DISKUSE). 

 

OTÁZKY K OBHAJOBĚ: 

1) Ve schématu č. 5 prezentujete souhrnně provedenou operacionalizaci výzkumného 
konstruktu uplatnění absolventa UK FTVS. Je daná operacionalizace použitelná i pro takové 
absolventy, kteří nebyli zahrnuti do základního souboru Vašeho výzkumu (absolventi ostatních 
oborů, ostatních forem studia či pouze bakalářského studia)? Je daná operacionalizace 
přenositelná i na jiné tělovýchovné vysoké školy v ČR? 

2) V disertační práci je velmi často používán pojem socio-ekonomický status povolání ISEI. 
Jak konkrétně probíhal ve Vašem výzkumném postupu převod jednotlivých uváděných profesí 
respondentů na hodnoty škály ISEI a můžete uvést konkrétnější příklady profesí pro jednotlivé 
hodnoty této škály, kterých respondenti ve Vašem výzkumu dosahovali?   

3) V disertační práci představujete pojem „pedagogická akontabilita“. Uveďte, o jaké proměnné 
by se mohl Vámi sestavený výzkumný dotazník rozšířit, aby bylo možné podrobněji zhodnotit 
kvalitu pedagogické činnosti školy? 
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6) ZÁVĚR 

Předmětná disertační práce se zabývala uplatněním prezenčních magisterských absolventů 
studijního programu Tělesná výchova a sport Fakulty tělesné výchovy a sportu Univerzity 
Karlovy na trhu práce a hlavní cíl disertační práce byl splněn. Díky provedené literární rešerši 
byl operacionalizován konstrukt uplatnění absolventa UK FTVS, byl sestaven elektronický 
výzkumný dotazník a byl proveden výzkum s vysokou návratností 52%. Získaná data byla 
statisticky analyzována a prezentována nejen souhrnně za celou UK FTVS, ale i za jednotlivé 
zkoumané obory studia. Tam, kde to bylo díky dřívějším sekundárním datům možné, byly dané 
výsledky porovnány s výsledky předchozích podobných studií. 

 

Předložená práce splňuje nároky disertace podle Řádu DS. Proto ji doporučuji k 
obhajobě před příslušnou komisí a zároveň doporučuji, aby po jejím úspěšném obhájení 
byl Ing. Mgr. Vilému Omcirkovi udělen titul PhD. 
 
V Praze 10. 1. 2018 
 

 
 
Doc. Ing. Otakar Němec, CSc. 
VŠE Praha 

 

 

 

 

 


